

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ
ΤΟΜΕΑΣ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ



ΝΙΚΟΣ ΠΟΥΛΑΝΤΖΑΣ
10 χρόνια από το θάνατό του

7 και 8 Δεκεμβρίου 1989

Π Ρ Ο Σ Φ Ω Ν Η Σ Η

Νά' μαστε λοιπόν και πάλι συγκεντρωμένοι, όπως τόσες άλλες φορές στο παρελθόν - όπως, συγκεκριμένα, στις 9 Δεκεμβρίου του 1981, στις 25 Ιανουαρίου και στις 3 Νοεμβρίου του 1983, στις 30 Οκτωβρίου του 1985, στις 23 Φεβρουαρίου και στις 18 Μαΐου του 1987, στις 28 Μαρτίου και στις 4 Νοεμβρίου του 1988 και, τέλος, στις 5 Απριλίου και στις 10 Μαΐου τούτου του χρόνου. Σ' αυτές τις συγκεντρώσεις το ενδιαφέρον μας εστιάστηκε κάθε φορά σ' ένα ξεχωριστό θέμα: Στην πρώτη ασχοληθήκαμε με τη ζωή και το έργο του Hegel, στη δεύτερη προσεγγίσαμε τη μορφή του Δημήτρη Γληνού ως φιλοσόφου και παιδαγωγού, στην τρίτη διερευνήσαμε τις σχέσεις του Karl Marx με τη φιλοσοφία, στην τέταρτη γνωρίσαμε τις θέσεις του Ε. Π. Παπανούτσου επίσης ως φιλοσόφου και παιδαγωγού, στην πέμπτη αναζητήσαμε τις συντεταγμένες της προβληματικής του χώρου, στην έκτη έρμηνεύσαμε τη σκέψη του Antonio Gramsci, στην έβδομη προσανατολιστήκαμε σέ ζητήματα της φιλοσοφίας των Νεοελλήνων από τον Θεόφιλο Κορυδαλέα ως τον Παναγιώτη Κανελλόπουλο, στην ογδοη παρακολούθησαμε τους τρόπους πρόσληψης και ανάπτυξης των Μαρξικών ιδεών στην Ελλάδα, στην ένατη προσπαθήσαμε νά αποκαλύψουμε μέρος του πολιτικού στοχασμού της Rosa Luxemburg και στη δέκατη αξιολογήσαμε τη συνεισφορά του Jürgen Habermas στη σύγχρονη μας διανόηση.

Γιά σήμερα και αύριο - όσο διαρκεί δηλαδή ή ένδέκατη έπιστημονική έκδήλωση που διοργανώνει ο Τομέας Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου μας στά τελευταία οκτώ χρόνια - ως θέμα μας επιλέξαμε, ύστερα από πρόταση του συναδέλφου κ. Παναγιώτη Χρ. Νούτσου, τον πολιτικό φιλόσοφο της ελληνικής διασποράς των χρόνων μας Νίκο Πουλιαντζά. Το έργο του, που άρχισε νά άρθρώνεται ήδη το 1961 στη Χαϊδελβέργη με τη συγγραφή της μεταπτυχιακής εργασίας του για την «ανάγνωση του Φυσικού Δικαίου στη Γερμανία» και ολοκληρώθηκε, στο βαθμό που ολοκληρώθηκε, με τη δημοσίευση στο Παρίσι της συλλογής δοκιμίων του «Παραμβάσεις» το 1980 —λίγους μήνες δηλαδή μετά την τραγική πτώση του από τον 29ο όροφο της πολυκατοικίας της Λεωφόρου Ιταλίας της ίδιας πόλης—, θά προσεγγίσουν με εξειδικευμένες εισηγήσεις τους συνάδελφοι από το Πανεπιστήμιο του Έσσεξ, τά Πανεπιστήμια Αθηνών Καποδιστρι-

ακό και Πάντειο, τὸ Μετσόβειο Πολυτεχνεῖο καί, βέβαια, τὸ δικό μας Πανεπιστήμιο καί μὲ παρεμβάσεις τους ἄλλοι συνάδελφοι τῶν ἰδίων ἢ ἄλλων Πανεπιστημίων.

Εἶμαι βέβαιος πὼς στὸ τέλος καί αὐτῆς τῆς συγκέντρωσης θὰ ἀποχωρήσουμε ὅλοι μας πρὸ πλούσιοι στὴ γνώση τοῦ ἔργου ἐνὸς ἀκόμη στοχαστῆ καί στὴν ἐμπειρία ἐνὸς ἀκόμη φιλοσοφικοῦ διαλόγου. Γι' αὐτὸ καί ὀφείλω νὰ ἐκφράσω τίς θερμὲς εὐχαριστίες ὅλων μας σ' ὄσους συνέβαλαν στὴν πληρέστερη διοργάνωση τῆς νέας ἐπιστημονικῆς ἐκδήλωσης τοῦ Τομέα Φιλοσοφίας: Στὸν Πρύτανη τοῦ Πανεπιστημίου μας κ. Δημήτριο Γλάρο, στὸν Δήμαρχο τῆς πόλης μας κ. Φίλιππο Φίλιο, στὴν προϊσταμένη τοῦ πανεπιστημιακοῦ τυπογραφείου κ. Ρόη Λαμπρίδη καί στὸ ζωγράφο κ. Σπύρο Παπασπύρου. Οἱ πλέον θερμὲς εὐχαριστίες μας ἀνήκουν, ἐννοεῖται, σ' αὐτοὺς πού μὲ εἰσηγήσεις ἢ παρεμβάσεις τους θὰ διευκολύνουν σίγουρα τὴ δική μας πρόσβαση στὸ ἔργο τοῦ Πουλαντζᾶ. "Ὅλους τοὺς εὐχαριστοῦμε, λοιπόν, καί ἰδιαίτερα ἐκείνους πού ἤρθαν ἀπὸ ἄλλες πόλεις καί ἀναγκαστικὰ «ὑφίστανται» ὄχι μόνο τὸ τί εἶναι κατάληψη τῆς Σχολῆς μας ἀπὸ τοὺς φοιτητές της—αὐτὸ συνάδει δὰ καί μὲ τὸν φιλοσοφικὸ στοχασμὸ τοῦ Πουλαντζᾶ—, ἀλλὰ καί τὸ τί σημαίνει φθινοπωρινὴ καταχνιά πού, ὅπως σήμερα, τυλίγει συχνὰ τὰ «κατακαυμένα» Γιάννινα.

Εὐχαριστῶ.

Νικ. Ψημμένος